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Zadanie 1. 
 
Macierz prawdopodobieństw przejścia w pojedynczym kroku dla  łańcucha Markowa  

 o trzech stanach  jest postaci ,...,..., 10 nXXX }3 ,2 ,1{
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(A) 2,125 
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(D) 1,875 
 
(E) 0  
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 Zadanie 2. 
 

Niech  będą niezależnymi zmiennymi losowymi o tym samym 
rozkładzie jednostajnym na przedziale [1, 2].   Niech N będzie zmienną losowa o 
rozkładzie ujemnym dwumianowym  
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Zadanie 3.  
 
Zakładamy, że ,  są niezależnymi zmiennymi losowymi o 
rozkładach normalnych, przy czym 

nXXX ,,, 21 K nYYY ,,, 21 K

μ== ii YX EE ,   dla 
. Parametry 

,Var 2σ=iX 24Var σ=iY
ni ,,2,1 K= μ  i σ  są nieznane. Niech  będzie estymatorem 

największej  wiarogodności parametru  w tym modelu. Wyznaczyć stałą a, tak aby 
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Zadanie 4. 
 
W urnie znajduje się razem 76 kul: białych i czarnych. Wylosowano 10 kul, wśród 
których było 6 kul białych. Wyznaczyć wartość estymatora największej 
wiarogodności liczby kul białych w urnie.  
 
(A)  43  
 
(B)  44 
 
(C)  45 
 
(D)  46 
 
(E)      47 
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Zadanie 5. 
 
Niech X i Y będą niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładach wykładniczych, 

przy czym 4E =X  i  . Rozważamy zmienną losową 6E =Y
YX

XZ
+

= .  

Wtedy    
 
(A)  4,0E =Z
 
(B) funkcja gęstości zmiennej losowej Z wyraża się wzorem   

dla  

53 )1(504)( zzzg −=
)1,0(∈z

 
(C) mediana rozkładu zmiennej losowej Z jest równa 0,4 
  
(D) funkcja gęstości zmiennej losowej Z wyraża się wzorem                 

dla  
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(E) mediana rozkładu zmiennej losowej Z jest równa 0,5 
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Zadanie 6. 
 
Niech     będą niezależnymi zmiennymi losowymi o tym samym 
rozkładzie ciągłym o ściśle rosnącej dystrybuancie  F. Hipotezę  

1021 ,,, XXX K

:0H   F jest dystrybuantą rozkładu symetrycznego, tzn. takiego że dla każdego x 
)(1)( xFxF −=−  

odrzucamy, gdy spełniona jest nierówność 
7>K  lub 3<K  

gdzie K  jest liczbą elementów w próbie losowej  o wartościach 
większych od 0. Wyznaczyć rozmiar testu.  
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Zadanie 7.  
 
Zmienne losowe  są niezależne o jednakowym rozkładzie normalnym 

. Niech   i  . Wtedy 
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Zadanie 8.  
 
Pobieramy próbkę niezależnych realizacji zmiennych losowych o rozkładzie Poissona 
z wartością oczekiwaną 0>λ . Niestety sposób  obserwacji uniemożliwia 
odnotowanie realizacji o wartości 0. Pobieranie próbki kończymy w momencie, gdy 
liczebność odnotowanych realizacji wynosi n. Tak więc, każda z naszych kolejnych 
odnotowanych realizacji   wynosi co najmniej 1 i nic nie wiemy o tym, 
ile w międzyczasie pojawiło się obserwacji o wartości 0. Estymujemy parametr 

nKKK ,,, 21 K
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Zadanie 9. 
 
Obserwujemy     niezależnych zmiennych losowych o tym samym  
rozkładzie Pareto o gęstości  

4321 ,,, XXXX
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i  niezależnych zmiennych losowych o tym samym  rozkładzie Pareto o 
gęstości  
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gdzie  1θ  i  2θ  są nieznanymi parametrami dodatnimi.  

Wszystkie zmienne losowe są niezależne. Testujemy hipotezę 1  :
2

1
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θ
θH  przy 

alternatywie 1  :
2

1
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θ
θH  za pomocą testu o obszarze krytycznym  
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gdzie  i   są estymatorami największej wiarogodności odpowiednio parametrów  1̂θ 2̂θ

1θ  i 2θ  wyznaczonymi na podstawie prób losowych  i  .  
Dobrać stałą t tak, aby otrzymać test o  rozmiarze 0,05.  
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 (A)  256,6=t
 
(B)  347,3=t
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(D)  192,5=t
 
(E)  184,4=t
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Zadanie 10. 
 
Zakładamy, że   są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładach 

normalnych, przy czym 

1221 ,,, XXX K
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Egzamin dla Aktuariuszy z 9 października 2006 r. 

 
Prawdopodobieństwo i statystyka 

 
 

Arkusz odpowiedzi*  
 
 
 
Imię i nazwisko : ........................... K L U C Z   O D P O W I E D Z I ........................... 
 
 Pesel ........................................... 
 
 
 
  

Zadanie nr Odpowiedź Punktacja♦ 
1 B  
2 D  
3 A  
4 D  
5 C  
6 C  
7 D  
8 E  
9 B  
10 C  

   
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
* Oceniane są wyłącznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi. 
♦ Wypełnia Komisja Egzaminacyjna. 
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